

«Один год из жизни библиотек ЦБС г. Дзержинска»

*Иванова Татьяна Семеновна,
директор МБУ «ЦБС» г. Дзержинска*

Для ЦБС г. Дзержинска 2017 год был полон событий. Больших и маленьких, рядовых и неординарных. Хотелось бы остановиться на особо значимых, тех, которыми мы гордимся, которые завоевали популярность среди горожан, которые были направлены на продвижение книги и чтения.

Значимым событием года стало открытие обновленной библиотеки поселка Петряевка. В рамках областной программы поддержки местных инициатив было отремонтировано помещение библиотеки: заменена кровля, восстановлены стены, обновлена система отопления и канализации. Библиотека получила новую жизнь.

В ЦГБ им. Крупской был реализован проект «Галерея» – специально оборудованное место для экспонирования картин и фоторабот. В феврале 2018 г. здесь стартовал медиа-проект Русского географического общества – фотовыставка «Самая красивая страна». Удобное пространство и правильный (с точки зрения профессионалов) свет, привлекают желающих поделиться своим творчеством. План выставок расписан уже на полгода вперед.

Здесь же, в Доме книги, торжественно открылся новый зал для интеллектуальных игр. В Дзержинске активно развивается городское интеллектуальное движение. С августа 2017 г. мы присоединились к нему с проектом «Игры на Кубок Дома книги». На сегодняшний день 16 команд, в составе которых люди разных профессий и возрастов (от 18 до 75 лет) с огромным желанием собираются поиграть. На праздновании Дня города вся ЦБС выходит с интеллектуальными площадками на Книжный бульвар. По мнению горожан – это одна из лучших уличных площадок. За каждой библиотекой закреплена скамейка: поэтическая, краеведческая, экологическая, пушкинская, цветочная... в течение целого дня мы удерживаем здесь внимание детей и взрослых.

Не первый год, но с неизменным успехом, проходит Единый общегородской день чтения. Каждый раз рекордное количество участников – 6-7 тысяч – вовлечены в этот флеш-моб. Единый день чтения основан на давно проверенной форме работы – обсуждении книги. Организаторами этого проекта тщательно отбираются короткие рассказы для чтения вслух и составляются вопросы.

Интеллектуальный досуг поддерживается и другим очень удачным проектом «Умные воскресенья». Проект существует с 2016 г. Создана база данных участников проекта, которая регулярно пополняется. Сейчас насчитывает более 500 контактов, по которым участники проекта получают приглашения. За 2017 г. было сделано 3749 звонков, отправлено более 400 электронных писем. Электронные и бумажные афиши накануне каждого события рассылаются в 16 организаций и учреждений города, пресс-релизы и афиши отправляются в 3 городские газеты и на телевидение.

Были установлены договоренности с рядом организаций и предприятий г. Дзержинска для группового информирования работников о проводимых Умных воскресеньях (это ОАО «СИБУР», АО «ГосНИИмаш» им. В.В. Бахирева, АО «ГосНИИ «Кристалл», ОАО «НИИК», ООО «Гражданпроект», ООО «Кнауф», ООО «Завод герметизирующих материалов», детские сады, ЦЗН и Пенсионный фонд, Дзержинская местная организация Всероссийского общества инвалидов и др.).

В проекте можно выделить несколько направлений:

- встречи с интересными людьми (в форме лекции) – мы неоднократно приглашали протоиерея о. С. Муратова, психологов, преподавателей ННГУ им. Н.И. Лобачевского, дзержинских писателей и краеведов;

- презентации книги, например, в 2017 г. это была книга Вячеслава Сафронова «Дзержинск – город надежд и свершений»;

- событие-праздник.

Праздник – это большие открытые мероприятия, которые проходят на всех 4-х этажах Дома книги с участием творческих коллективов, фото-зонами, игротеками, буфетом, ярмарками ручной работы, выставками картин и фото-выставками, большим количеством

площадок, которые могут посетить гости. Главной и обязательной частью праздников является:

1) знакомство с литературой в форме обзора, которые пользуются огромной популярностью у гостей (по просьбе посетителей увеличено время, отведенное для обзоров литературы до 40 мин.);

2) лекция приглашенного гостя, приуроченная к теме встречи. Так, на празднике, посвященном Дню семьи, это была интерактивная лекция психолога «Как играть с детьми» и т.д.

- в рамках этого проекта был выделен цикл «Мультимедийный вернисаж», посвященный живописи. Четыре «Умных воскресенья» были посвящены этой теме: «Французские импрессионисты», «Русские импрессионисты», «Русский авангард», «Искусство передвижников». С декабря 2017 г. Мультимедийный вернисаж проводится по два раза, и участникам проекта предоставляется выбор: посетить его в пятницу или в воскресенье, т.к. количество желающих в 1,5 раза превышает количество посадочных мест в зале массовых мероприятий. По просьбе жителей города в 2018 г. запланирован повторный показ всех этих тем для тех, кто недавно узнал о проекте, и разработаны новые.

Проект «Умные воскресенья в Доме книги» также уделяет большое внимание проблеме продвижения книги и чтения. Книга присутствует на всех «Умных воскресеньях»:

- выставки альбомов по искусству сопровождают Мультимедийные вернисажи;

- обзоры литературы «Семейная сага» – на «Умном воскресенье», посвященном семье (14 мая), обзор мемуаров большевиков, меньшевиков и министров Временного правительства – на «Умном воскресенье» к 100-летию февральской революции (19 февраля), обзор редких и старых книг из запасников библиотеки – к 100-летию Октябрьской революции.

Что нам кажется примечательным в этих всем известных формах работы с читателями? Во-первых, мы каждое воскресенье встречаем больше сотни людей, которые по своему желанию пришли в свой выходной день в библиотеку. Во-вторых, и это, наверное, самое главное – им интересно. Мы видим блеск в глазах, нас благодарят и хотят прийти снова. Наконец, они выстраиваются в очередь за книгами. Не это ли главное предназначение настоящего библиотекаря? В-третьих, они не только приходят на мероприятие, но и согласны оплатить эту услугу. В 2017 г. был пересмотрен прейскурант услуг. Прейскурант размещен на нашем сайте www.dzlib.ru. Легко «прижились» следующие виды платных услуг:

1) экскурсии по музейным экспозициям (народного быта и литературный Н. Рубцова),

2) работа с летними лагерями,

3) организационный взнос на:

- игры на «Кубок Дома книги», конкурсы детских рисунков и поделок «Четыре сезона» с итоговой выставкой работ и вручением каждому благодарственного письма для портфолио, ярмарки ручного творчества «Волшебный клубок».

Нам очень приятно, что каждый год нас выбирают базой практики для областных курсов повышения квалификации. Я очень надеюсь, что наш опыт работы пригодится другим азартным и желающим влюбить всех в свою профессию библиотекарям.